

EL problema colonial EN FILIPINAS Y EL SEÑOR CÁNOVAS

Con el título de «La rebelión de Filipinas y las costumbres políticas de España», publica el número corriente de la *Revue des Deux Mondes* un artículo, que suscribe M. Charles Benoist, escritor que, si no recordamos mal, ha visitado más de una vez nuestro país, siendo recibido y obsequiado por el Sr. Cánovas.

Del extenso trabajo a que nos referimos (que no reproducimos íntegro, no sólo por sus grandes dimensiones, sino porque en lo que se refiere a la política interior y a la administración del Archipiélago, contiene bastantes errores, que nos obligarían a rectificaciones prolijas), tomamos los párrafos que para nosotros son de mayor interés, por contener el pensamiento del Sr. Cánovas acerca del problema colonial en Filipinas, expuesto con franqueza y claridad que no suele emplear cuando habla con sus conciudadanos, como por sí mismo puede ver el que lo leyere.

«Al salir del despacho del Sr. Cánovas y atravesar el gran salón de la Presidencia del Consejo, donde se reúnen los ministros—dice el señor Benoist—vimos en uno de los ángulos, en pie, graves y silenciosos, cuatro religiosos que esperaban.—«Son—me dijeron—los procuradores en Madrid de las cuatro principales Ordenes establecidas en Filipinas: agustinos, dominicos, recoletos y franciscanos; el presidente los ha llamado para conferenciar acerca de la situación política». Al verlos, acudí a mi memoria la impresión que me causara dos años antes en Palacio el ver entrar, llamado por la Reina, un Obispo, cuyo sayal de fraile estaba casi cubierto por el roquete de encajes, con las mangas forradas de violeta, ante el cual se arrodillaban grandes de España, generales y damas nobles, y que con expresión indifferente y dura la mirada echaba bendiciones a unos y otros desde su altura. Por primera vez se me apareció allí, en la corte, la España clásica, la que conocíamos por el teatro y la novela, una España quizá falsa, y —¿quién sabe?— quizá más verdadera que la España de las calles y la de todos los días, en la que tras el bagaje aforjado por los siglos XVII, XVIII y XIX, se descubrían en el fondo los cimientos del XVI.

De repente, en toda su crudeza, su poderoso relieve y como en un violento escorzo de la historia, reapareció esta España clásica. Añora, en los periódicos que pregonaaban los muchachos con voz monótona—*Imparcial, Liberal!*—se leían interminables explicaciones para demostrar que el Arzobispo de Manila desaprobaba el plan de campaña del general Blanco. Y el hombre que en España, sin duda, conoce mejor su país y los otros países, su tiempo y los otros tiempos, cuando le heube contado lo que acababa de ver y lo que había leído, me contestó en substancia lo siguiente:

«En verdad que desde el siglo XVI, desde Magallanes, Elicano y Legazpi no hemos hecho cambio alguno en el régimen de gobierno de las islas Filipinas. Durante trescientos años sin interrupción, hemos tratado de gobernar esta colonia por medio de soldados y frailes, fundando así una especie de feudalismo a la vez militar y teocrático, contra el cual se ha levantado la masonería, hasta el punto que no cabe ya decir que existen en el Archipiélago europeos o indígenas, sino lógicas y sus aliados frente a las Ordenes y sus devotos.

«Puedo hablar imparcialmente, por lo mismo que no soy mason ni jesuita: procediendo de buena fé, preciso es declarar que este gobierno de frailes es en el mundo moderno un anacronismo. Pero es aquel el mundo moderno? Se trata de gentes muchas de las cuales se hallan en estado salvaje; los que más han avanzado, se hallan donde nosotros nos encontramos hace tres ó cuatro siglos. De esto se desprende una conclusión muy natural: démosles las instituciones que nosotros tenemos hace tres ó cuatro siglos.

«Y en efecto, esto sería una solución; sin embargo, por singular contraste, a ese país retrasado tres ó cuatro siglos, y en el que nada se cambia, hemos llevado el Código civil español, el cual, naturalmente—como al presente todos los Códigos

occidentales—se inspira en el gran principio de la igualdad ante la ley. Un gran principio, sin duda; pero tratándose de Filipinas y supuesto su estado actual, hacer de él un artículo de exportación es el peor de los absurdos y lo contrario de toda buena política.

«Me complazco con frecuencia en decir que la historia es de ayer, la poesía de mañana, la ciencia y la religión de siempre, pero que la política es del día y de cada día. La primera condición de un gobierno es, en consecuencia, la de responder al estado social y aun al estado mental del pueblo que se trata de gobernar. Dadas las circunstancias de Filipinas, ¿qué les hace falta? Un despotismo ilustrado, el buen tirano: Pedro el Grande, Federico II ó Carlos III. ¿Qué les mandamos? En primer lugar frailes, que son insaciables, que sin cesar importunan a la Reina:—«Señora, dígnese V. M. darnos tal cosa y por gracia añadir esto otro!»—Hasta han conseguido las misiones de Filipinas alojarse en El Escorial.—Y luego tras de los frailes, les enviamos los masones, y por añadidura, un régimen militar: generales que tan pronto sirven a los frailes, como a los compañeros de secta, y que, según sean de uno ó de otros, favorecen inconsideradamente ya las órdenes, ya las lógicas.

«Entretanto, la colonia va empujada de un campo a otro, de un sistema al opuesto, gobernada y administrada en parte por leyes muy nuevas y en parte por costumbres muy viejas. En vez de capitanes generales, incapaces los más de comprender su papel político, ¿por qué no se envía a Manila un hombre que posea el sentido y la práctica de los negocios de Estado, que instaura un gobierno civil y laico, cuyos elementos se combinen y clasifiquen con arreglo al carácter, inteligencia y grado de educación de los gobernados?»

«Mi interlocutor me dejó, dichas estas palabras—añade el articulista—obsesionado por la idea de lo extraño que puede ser la vida pública—si la hubiera—de este pueblo de masones de todas razas y colores, mantenido militarmente bajo la dominación, la tutela y la autoridad no limitada a lo espiritual de frailes de todas las órdenes y de todos hábitos.»

«De las tres políticas que se pueden concebir, el *status quo*, la marcha adelante y la reacción, la primera es impracticable, como lo prueba la insurrección; la segunda es quimérica, dado el estado social y mental de la raza que habita el Archipiélago; solo la tercera es posible; la que consiste en dejar a este pueblo, todavía en la infancia, instituciones proporcionadas a su talla. Esta tercera política es la más generalmente aceptada, al menos en España, pues en Filipinas es muy posible que se desee otra. Implica ésta una resistencia absoluta a las ideas propaladas hoy y que forman como el resumen de las reivindicaciones actuales, a las ideas modernas y occidentales de autonomía, de sufragio y de representación en el Parlamento de la Metrópoli. Implica además un paso atrás, y aunque la palabra suene mal, una *reacción* respecto a los inoportunos y desdichados ensayos de los últimos años, cuyos efectos han resultado tan radicalmente contrarios a lo que de ellos se esperaba. Toda la cuestión se reduce a una cuestión de medida: retroceder hasta el punto en que este pueblo se halla, y no más. Lo que hay que hacer allí, en suma, se vé muy claro; lo que no se vé ni tan claro ni muy fácil, es el hacerlo.

«Y el caso se complica desde el momento en que muchos quieren que este gobierno de otros tiempos fuese con creces del nuestro, debiendo ser—dicen—civil y laico. Civil: mas la prueba de que apenas acaba de salir España, condena al Archipiélago por largo tiempo todavía al régimen militar; que no es sensato al día siguiente de una insurrección, y cuando ni aún se sabe si los fuegos están del todo apagados, el echar abajo las murallas y retirar los centinelas. Laico: pero ya se ha visto cuál es la singular situación religiosa y política de Filipinas; situación única en el mundo y que opone frente a frente estas dos fuerzas: las órdenes y la masonería; fuera de ellas, ante ellas, solo queda la administración, que ya una, ya otra, la mueven a su antojo. Si las lógicas masonicas han tenido en la preparación de la rebelión la parte que se les atribuye, si han sido—y no se trata de intenciones sino de resultados—verdaderos facos de odio contra España, la conducta del gobierno español está invariablemente trazada; no puede menos de tratarlas sin miramientos. Pero ésta

no es sino la mitad de la tarea; las lógicas le han enajenado al indio; es necesario reconquistarlo, y hé aquí el círculo vicioso en que ha de moverse.

«Excitándolo contra los frailes y haciéndole creer que éstos y España eran la misma cosa, se ha separado al indio, no sólo de los frailes, sino de España. Y al presente, para rescatarlo, para realizar esta reconquista del indio, que se juzga indispensable, urgente, para unir el indio a España, no se puede emplear más que los frailes, porque son los únicos que conocen bien el país y los indígenas, la lengua y las costumbres, pues de todo lo que es español, no hay más que ellos que a estas horas hayan penetrado un poco y echado raíces en aquella tierra. De lo que se desprende que no se puede prescindir de las Ordenes, ni entregarse muy ostensiblemente a ellas; que la política española no puede hacerse con las Ordenes ni sin las Ordenes. Esta es una gran dificultad; tan grande, que no parecerá paradójico el afirmar que la guerra en Filipinas es menos embarazosa que la paz.»

Digamos sencillamente que las dificultades y los cuidados de España no terminan con el fin de la guerra, y que, conseguida la paz, queda el asegurar la pacificación por medios eficaces y durante cierto tiempo. En términos más abstractos, pero no menos exactos, hay que hacer del pasado el presente, y sacar de éste el porvenir: es la evolución misma de la vida; pero quizá los españoles entienden mejor el pelear y el morir que no el vivir y organizar.»

ESTADÍSTICA de la guerra.

Los partes oficiales.

Para que se demuestre una vez más la contradicción que existe en los telegramas del general Weyler sobre la campaña, a continuación publicamos la siguiente curiosa estadística:

Parte oficial de 18 de Mayo de 1897.—Firmado: Weyler.—«En Pinar del Río, por el momento solo quedan unos 200; 500 en Habana; 100 en Matanzas, y 500 en Las Villas...»

Quedaba, pues, un total de 1.300 rebeldes.

Resumen de los partes oficiales desde 18 de Mayo último hasta 25 de Julio inclusivo, respecto a enemigos muertos, prisioneros y presentados:

Muertos y prisioneros.	
Pinar del Río.....	698
Habana.....	295
Matanzas.....	261
Villas.....	691
Total.....	1.945

Presentados, «con y sin armas», en las cuatro provincias citadas:

En Mayo, desde el 18.....	246
Junio.....	789
Julio hasta el 25.....	1.274

Total de muertos, prisioneros y presentados..... 4.254

Rebeldes que había, según el parte oficial..... 1.300

Sobran..... 2.954

Después de consignar estas cifras, huelgan los comentarios.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y EL JAPON

Declaraciones del marqués de Ito.

Paris 27.—El marqués de Ito, que se encuentra actualmente en esta capital, ha hecho importantes declaraciones relativas al conflicto entre el Japon y los Estados- Unidos.

El marqués de Ito asegura que el Japon, que tuvo que luchar con mayores dificultades cuando la guerra con China, irá hasta donde sea preciso en la cuestión con los Estados Unidos.

Ha añadido que el Japon tiene 30.000 súbditos, casi todos licenciados del ejército, que habitaban en las islas Sandwich, cuya población indígena es igual en número a la japonesa.

Ordenes a los marinos yankees.

Washington 27.—El almirante Miller, comandante de la escuadrilla norteamericana que se halla de estación en el puerto de Honolulu, ha recibido órden de izar la bandera de los Estados Unidos en las islas Hawaii, en cuanto advierta que los japoneses pretenden ejercer cualquier acto de fuerza sobre el Archipiélago.

La opinión en el Japon.

Nueva-York 27.—Desde Yokohama comunican noticias que han causado gran impresión en este país.

Se asegura que el sentimiento belicista es muy acentuado en los círculos de los marinos del Japon.

Allí se veía con complacencia una ruptura de hostilidades con los Estados Unidos.

Opinion del Sr. Cánovas.

San Sebastian 27.—El Sr. Cánovas, hablando hoy con los periodistas, ha manifestado que considera un síntoma de conflicto el que vayan a las islas Hawaii barcos de guerra japoneses y yankees; pero que cree que el Japon, como nación sería que es, no se meterá en aventuras peligrosas sin mirar bien la diferencia bastante notable entre su poder naval y el de los Estados Unidos.

El agua del Lozoya.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunieron ayer tarde el director del Laboratorio provincial, Sr. Mendoza; el municipal, Sr. Garza, y los individuos de la Junta de Sanidad, Sres. Lacasa, Bombin y Mathet, con objeto de oír al primero el análisis bacteriológico que ha hecho del agua de Lozoya.

El Sr. Mendoza manifestó a sus compañeros que, del análisis hecho por él de las diversas porciones de agua tomadas, tanto en el paridor como en otros puntos del Canal, el agua del Lozoya, sin embargo, deja bastante que desear, y no responde a las exigencias de la higiene.

Cree el director del Laboratorio nacional que a todo trance se averigüe el origen del estado actual del agua del Lozoya, para lo cual es preciso que los ingenieros del Canal de Isabel II emitan su informe y se proceda a las reformas y mejoras que necesita todo el Canal.

No obstante estas manifestaciones, el Sr. Mendoza opina que hoy por hoy no es nociva el agua del Lozoya, y esto es lo principal para la tranquilidad del vecindario.

CUBA

Cartas a Weyler.

En el correo que hoy sale de Madrid para Cuba, van algunas cartas que dirige el ministro de la Guerra al general Weyler, y en las cuales parece que se habla de la marcha futura de la campaña, en el sentido de que todo esté previsto aquí y allí para que al terminar la época actual de las lluvias sean más fáciles los medios de acción para combatir al enemigo, y así evitadas todas las necesidades del ejército.

Se supone también, según dice *El Liberal*, que algunas consultas hará el ministro de la Guerra al capitán general de Cuba, para que, continuando de acuerdo, se obtengan los resultados que el gobierno persigue.

FILIPINAS

También sale hoy el correo de Filipinas, y en él irá una carta del ministro de la Guerra para el general Primo de Rivera, en la cual le habla de la reorganización de aquel ejército de operaciones en la base que el Sr. Primo de Rivera ha indicado, de irlo disminuyendo con la repatriación de las tropas cuya permanencia en el Archipiélago no vaya siendo absolutamente necesaria.

Los anarquistas españoles.

Londres 27.—El Sr. Curzon, secretario parlamentario de Negocios extranjeros, ha manifestado en la sesión celebrada hoy por la Cámara de los Comunes, que el gobierno ha recibido noticias de que 28 anarquistas expulsados de España se hallan navegando con rumbo a Liverpool en un buque español.

Francia protestó contra el envío de anarquistas a su territorio; Inglaterra lo ha hecho igualmente respondiendo al gobierno español que lamentaba la contrariedad, y que en lo sucesivo los anarquistas españoles no serán enviados a Inglaterra. El Sr. Curzon añade que las autoridades locales de Liverpool no pueden impedir el desembarque de los anarquistas.

Londres 28.—Las autoridades de Liverpool no se oponían al desembarque de los anarquistas españoles que conduca el vapor de la Compañía Transatlántica que se espera en aquel puerto; pero en lo sucesivo el gobierno español no enviará a Inglaterra más expediciones de anarquistas.—*Fabra.*

EL SUICIDIO y la civilización.

El suicidio, enfermedad social, que tanto desarrollo ha tomado en los tiempos presentes, ha llamado desde muy antiguo la atención de los pensadores, llevándoles a investigar las causas que pueden haber dado origen a ese aumento.

Un escritor inglés, Mr. J. Brand, ha publicado recientemente un trabajo sobre este tema en una revista en la cual aventura la hipótesis de si el suicidio constituirá un signo de cultura y de civilización, y ciertamente que el asunto es interesante, y mucho más si se fija la atención en que la cifra de los suicidios aumenta cada año en proporciones casi regulares, que desde hace diez ó doce años se calcula que había un suicida por cada 5.000 habitantes en las principales poblaciones europeas, ó sea 60.000 suicidios anuales por todo el mundo.

Desde entonces las cifras han aumentado en un tercio aproximadamente.

Ahora bien; ¿es que la tierra se está haciendo inhabitable? La cuestión es muy discutible.

Si se reflexiona sobre el asunto, se vé que en los países salvajes el suicidio es mucho menos frecuente que en los civilizados; los relatos de los viajeros no hacen mención de ningún suicidio en los pueblos en estado primitivo; pero no se suena que este horror a la muerte voluntaria, es el resultado de una inferioridad mental, pues se han visto perros que se dejaban morir de hambre, y la ardina se suicida cuando se juzga de solimataria en un acuario. Además, es de notar que los suicidios de niños son cada vez más numerosos, pues se cuentan cerca de dos mil por año.

En Francia, en un período de cuatro años se han registrado 193 de muchachos, y cuatro de niñas de menos de quince años; una de éstas apenas contaba siete años.

Por otra parte, de cada 100 27 son de mujeres, y si se considera la cifra de los suicidios en Inglaterra, únicamente se ve que no son las profesiones liberales las que proporcionan siempre mayor contingente a la cifra total de suicidios.

Las estadísticas judiciales de Inglaterra hacen difícil establecer estadísticas definitivas sobre la materia, pues allí el suicidio es un crimen, del cual correa la justicia.

Los cadáveres se llevan a presencia de un jurado, constituido bajo la presidencia del coroner. Dicho jurado puede declarar la existencia de delito y deshonrar la memoria y el nombre del suicida. La tentativa de suicidio se castiga con multa ó con prisión, y a veces con las dos cosas, sobre todo en caso de reincidencia.

Las penas contra los suicidas parecen, sin embargo, tan crueles a los mismos jurados que para vez se aplican allí, en lugar de declarar que tal suicidio se ha cometido con dolor respecto a sí mismo, admiten su irresponsabilidad y deciden que ha cometido sus días en un estado de insana pasajería, y esto, aunque haya pruebas fehacientes y aunque el suicida haya expresado su voluntad en el último momento.

Mr. Brand ha revisado miles de fallos, y la consecuencia que ha sacado es que de 100 suicidios solamente 31 son debidos a la locura—pasajería ó no—23 a la insensatez, 15 a la embriaguez y 28 a causas diversas. En esta estadística, sin embargo, la palabra desesparacion ofrece un sentido vago é indeterminado y lo mismo pasa con el concepto de causas diversas en el que debe de estar comprendido el caso de un rico gentleman que se ahorcó porque le desesparaba tener que abrocharse y desabrocharse sus trajes.

Mr. Brand señala familias de suicidas que durante cuatro generaciones se dan la muerte sin motivo apreciable, así como suicidas por autosugestión que, llevando una vida tranquila, se matan al conocer el suicidio de un ascendiente.

A pesar de lo vago de las estadísticas, se puede, sin embargo, hacer notar que los habitantes del Norte de Europa son con frecuencia llevados al suicidio por el alcoholismo, mientras que los del Sur obedecen más al imperio de causas morales, como el amor, los celos etc., y que en el centro del Viejo Mundo se mata la gente para escapar a la deshonra, y a los castigos.

Mr. Brand no cuenta, en lo que respecta a Inglaterra, más que un 15 por 100 de suicidios por embriaguez; deducción un poco aventurada de la imparcialidad de las estadísticas.

Para apreciar la influencia de esta causa en su justo valor, habría que examinar el consumo de alcohol por los habitantes de los pueblos que más gasto hacen de dicho líquido; así es de cerca de nueve litros en Dinamarca, 8,25 en la Alemania del Norte, 4,58 en los Países Bajos, 4,50 en Bélgica, 4,15 en Suecia, 3,40 en Rusia y solamente de 2,50 en Inglaterra.

Pues bien, a pesar de todo eso, en Dinamarca, que es la nación que está a la cabeza de esta lista, es en la que menos suicidios hay; y la Alemania del Norte, que consume tres veces más alcohol que Inglaterra, es el país donde más muertes voluntarias ocurren.

La estadística de Mr. Brand es más precisa en lo referente a las estaciones favorables al suicidio y a los géneros de muerte empleados. Podría crearse que el invierno, como estación más dura y más triste, era en la que ocurrían más suicidios, y sin embargo, es todo lo contrario, pues de cada 100 se cuentan 31 en verano, 27 en primavera, 23 en otoño y solamente 19 en invierno, lo cual lo que demuestra es que la debilidad y la locura humanas no obedecen a ninguna ley general.

Alemania es, como ya hemos dicho más arriba, la que ocupa el primer lugar en la lista, correspondiendo al segundo a Francia y el tercero a Italia y a Hungría, mientras que España—una de las más atrasadas—según Mr. Brand—de las naciones del Viejo Mundo, Irlanda y Portugal, ocupan los últimos lugares.

Respecto a los géneros de muerte es sorprendente que los ingleses muestran preferencia por ahorcarse, pues en Inglaterra la cuerda es no sólo la muerte, sino la muerte ignominiosa é infamante. El suicidio por este medio figura en una proporción de 31 por 100, los ahogados forman un 21, el veneno un 13 y los modos diversos un 32.

A las cifras de Mr. Brand pueden añadirse otras relativas a la profesión de los suicidas, sacadas de una estadística oficial que comprende aproximadamente un millón de muertes voluntarias ocurridas en Inglaterra; entre ellas se cuentan 2.842 soldados, 1.113 médicos, 1.003 carpenteros, 883 profesiones judiciales, 805 panaderos, 751 cancheros, 724 conserjes, 699 cocheros, 692 profesores, 633

colonos, 623 molineros, 614 obreros pintores, 605 peluqueros, 604 sastres, 555 bolsistas, 544 zapateros, 505 agentes de policía, 503 carpinteros, 486 tenderos de ultramarinos, 420 albañiles, 410 pescadores, 406 labradores, 372 jardineros, etc.

Al ver á la cabeza de esta lista profesiones liberales como la de médico, bolista, etc., podría quizás creerse como Mr. Brand en la influencia de la civilización sobre el suicidio; pero es el caso que no constituye ni mucho menos prueba concluyente, pues podría quizás atribuirse el hecho á la costumbre de ver la muerte cerca, consecuencia de su profesión, lo que hace que la madre con indiferencia como, por ejemplo, pasa en el caso de los médicos y de los soldados.

El nuevo Eldorado.

El número de emigrantes que desde San Francisco de California y otros puertos de la costa del Pacífico, salen con rumbo al nuevo Eldorado, es increíble. No hay posibilidad de disponer del número de barcos necesario para transportar tanta gente á las comarcas de Alaska y Columbia. Todos los vapores llevan pasaje excesivo.

Un niño desgraciado

El proceso formado en Vigo con motivo de la desaparición del conde de Casa-Gonzalez va muy adelantado, siendo muy probable que en breve plazo quede terminado el sumario.

De las declaraciones prestadas, la que más luz aporta al esclarecimiento de los hechos, es la del escritor Sr. Enriquez, si ha manifestado lo mismo que en un artículo publicado bajo su firma en un periódico de Vigo.

Por telégrafo.

Exterior.

Los ingleses en la India.—Combate nocturno. Londres 27.—Segun despachos que acaban de recibirse de Simla, la expedición inglesa atacó durante la noche última el campamento de Malakand Chitral, resultando muerto en la lucha un teniente y heridos tres comandantes y un teniente.

Una explosión. Berlín 27.—En la estación de Postdam y al cargarse en el coche correo de un tren un paquete postal, éste hizo explosión, hiriendo levemente á uno de los empleados.

Siguen las fiestas. Santa Cruz de Tenerife 28.—Anoche se celebró el anunciado certamen literario en la Sociedad titulada Gabinete Iustrativo. La concurrencia fué numerosa y escogida.

La indemnización de guerra. París 27.—La cuestión de la indemnización de guerra que ha de pagar Grecia á Turquía no parece de tan fácil arreglo como en un principio se supuso, si ha de acompañarla la indemnización á los particulares griegos de cuanto las tropas turcas les han arrebatado en cereales, forrejes y alimentos de todas clases, así como de las cantidades en metálico de que dichas tropas se han apoderado.

La marina inglesa. Londres 28.—Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última.—El gobierno, resuelto á fomentar el poderío naval de la Gran Bretaña, presenta un proyecto pidiendo un crédito suplementario de 500 000 libras esterlinas, destinadas al aumento de la armada.

El rey de Siam. Londres 28.—El rey de Siam llegará mañana á esta capital, donde permanecerá hasta el 6 de Agosto, hospedándose en el palacio de Buckingham.

Interior. Valencia 27.—Ha llegado la banda municipal de Barcelona, á la cual se le ha hecho un gran recibimiento.

El conflicto de Manresa. Barcelona 27.—El Obispo de Vich ha conferenciado con el fabricante de Manresa Sr. Bertrand, para ver de hallar una fórmula conciliadora y dar término al actual conflicto.

San Sebastian 27.—La policía ha detenido á un sujeto de veintiocho años, hijo del cónsul de una importante potencia en Cádiz.

Las fiestas de Santiago. Santiago 27.—Han terminado las fiestas religiosas, que han sido solemnísimas.

La Basílica era pequeña para contener la inmensa muchedumbre que ha concurrido hoy al templo Oficial de pontifical el Obispo de Salamanca, é hizo el sermón el Obispo de Lugo.

Rebelión. Londres 27.—Segun despachos de la Colonia del Cabo, El Argus ha publicado un despacho de la frontera de Damaraland anunciando que un jefe africano de aquella provincia se habia rebelado contra los alemanes, rechazándolos y dando muerte á dos soldados.

La Compañía Chartered. Londres 27.—En la sesión de la Cámara de los llores el marqués de Salisbury declaró que el gobierno no tiene intención de retirar su constitución á la Compañía Chartered; pero sí de modificar su composición y modo de funcionar.

Choque de trenes. Córdoba 27.—El tren 211 ha chocado en

el kilómetro 16, línea de Balmez, con una máquina aislada que regresaba de dicho punto, resultando 13 empleados contusos, tres de ellos de pronóstico reservado.

La Señora de Canalejas. Anóche, á las doce menos cuarto, después de recibir los últimos Sacramentos, entregó su alma á Dios la virtuosa señora doña María de la Asunción Saint-Aubin y Bonnelon, esposa de nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal, Sr. Canalejas.

Tranvías del Norte. Término del conflicto. Ya está resuelto el conflicto del tranvía del Norte, pues comprendiendo la empresa que el alcalde no habia de ceder en la campaña emprendida contra ella, ha dispuesto que desde hoy queden restablecidos los antiguos precios de dicho tranvía, ó sean 10 céntimos desde la Puerta del Sol á los Cuatro Caminos.

La "Gaceta". La de hoy publica las disposiciones siguientes: Guerra. Concediendo gran cruz del Mérito militar roja, al general de division D. Agustín Luque.

Marina. Aprobando el programa de los exámenes de ingreso en la Escuela Naval flotante. Las plazas que se adjudicarán son nueve, y los ejercicios se verificarán en Madrid el día 2 de Noviembre próximo.

Ultramar. Nombrando secretario del gobierno general de Puerto-Rico, á D. Tomás Alonso Zabala.

Hacienda. Disponiendo se publique como apéndice al reglamento y tarifas de la contribución industrial y de comercio, las disposiciones dictadas á virtud de consulta de la comisión de reformas de dicho reglamento.

LOS TEATROS. Circo de Colon. Las simpatías que se han creado en Madrid los clowns Tonino y Antonet, hicieron que anoche, celebraban su beneficio, se viera el circo completamente lleno.

El programa fué escogido, figurando tambien un debut, el de la señorita Pilar. El trabajo de esta artista, que es bastante guapa, es de equilibrios en el trapico, los cuales ejecuta vestida de maja, transformándose hasta quedarse en malla.

Fuó muy aplaudida y llamada varias veces á la pista. Los hermanos Hernandez, tanto en su trabajo aéreo como en las barras, gustaron mucho.

Los beneficiados trabajaron anoche como nunca; hicieron juegos de prestidigitación, de fuerza, musicales y acrobáticos, y sus originales ocurrencias hicieron reír aun á las personas más graves.

EL IMPUESTO DE GUERRA y los extranjeros. El Temps, llegado hoy á Madrid, afirma que la reclamación que hizo el vica-cónsul de Francia en Sevilla, sobre exención del pago del impuesto transitorio de guerra por los súbditos franceses, será resuelta favorablemente á estos últimos.

El tranvía del Norte. Como decimos en otro lugar, ha quedado resuelto el conflicto que habia originado el acuerdo de la empresa del tranvía del Norte de elevar á 15 céntimos el trayecto de la Puerta del Sol á los Cuatro Caminos.

Jardines del Buen-Retiro. Mañana tendrá lugar en este teatro el beneficio de la eminente diva Mlle. Gislén, poniéndose en escena, por penúltima vez, el aplaudido baile en dos actos Coppelia.

AL MENUDEO. El crimen de Villaverde. Ayer declararon muchos testigos, y sus manifestaciones nada aclararon del misterio en que está envuelto el suceso.

El préstamo filipino. Hoy se entregarán á los suscriptores al empréstito filipino, que se presentan á recogerlas, las carpetas provisionales.

Huérfanos de la Guerra. Las cantidades recibidas en el Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la guerra de Ultramar para la suscripción nacional autorizada por real orden de 17 de Mayo del corriente año, ascienden á la suma de 367,193 pesetas 38 céntimos, según la relación que ayer publicó la Gaceta.

Sorteo en Artillería. Para proveer diez plazas de primeros tenientes de Artillería en el distrito de Cuba, se ha dispuesto se verifique un sorteo el día 3 de Agosto, á las nueve de la mañana, en la 11.ª sección del ministerio de la Guerra.

Robo á un tenor. El tenor Sr. Cardenal ha denunciado á la policía de Barcelona el hecho de haberle sido robado por su criada gran número de alhajas de oro y piedras preciosas, importantes unos 12 000 duros, y una cartera con 7 550 pesetas en billetes y otra con valores italianos.

EDICION DE LA NOCHE. AYUNTAMIENTO. Sesión ordinaria. Por falta de número de señores concejales, no ha celebrado esta mañana sesión el Ayuntamiento.

Junta de Asociados. Los señores vocales asociados, en su sesión de esta mañana, han aprobado, con ligeras modificaciones, los siguientes acuerdos municipales sometidos á su revisión:

Acuerdo del Ayuntamiento disponiendo la celebración de subasta para contratar el suministro de material granítico con destino á la construcción y reparación de aceras y empedrados de la capital, hasta 30 de Junio de 1901.

Otro disponiendo la celebración de subasta para contratar el servicio de transportes del ramo de Fontanería-Alcantarillas, hasta 30 de Junio de 1901.

El Cardenal Monescillo. El señor Cardenal Arzobispo de Toledo, se ha agravado tanto en su enfermedad, que esta tarde le han sido administrados los Santos Sacramentos.

EL IMPUESTO DE GUERRA y los extranjeros. El Temps, llegado hoy á Madrid, afirma que la reclamación que hizo el vica-cónsul de Francia en Sevilla, sobre exención del pago del impuesto transitorio de guerra por los súbditos franceses, será resuelta favorablemente á estos últimos.

El tranvía del Norte. Como decimos en otro lugar, ha quedado resuelto el conflicto que habia originado el acuerdo de la empresa del tranvía del Norte de elevar á 15 céntimos el trayecto de la Puerta del Sol á los Cuatro Caminos.

lido hacia algunos momentos, manifestando que volvería en breve.

Obligaciones del Tesoro. Es probable que mañana quede terminada la suscripción de las obligaciones del Banco y Tesoro que está negociando nuestro primer establecimiento de crédito, pues ayer ascendía dicha suscripción á más de 69.600.000 pesetas.

Regalo de la Reina. S. M. la Reina ha concedido un magnífico reloj de oro con iniciales y corona real grabados, para premio en la hermanada de la comunidad de religiosas Siervas de María de Palencia, con el objeto de allegar recursos al sostenimiento del Asilo de niños pobres establecido en dicha capital.

Muerto en la vía. En el término municipal de la inmediata villa de Fuenlabrada, en el kilómetro 20 de la línea férrea de Madrid á Cáceres y Portugal, y en el paso á nivel que en tal punto existe, fué encontrado en el día 25 el cadáver horriblemente mutilado de un hombre de edad madura y pobremente vestido.

Defunción. Ha fallecido el probo é inteligente funcionario, jefe del negociado de Institutos del ministerio de Fomento, D. Valentín Lopez Navallon.

Corrida nocturna. Anoche, al ir á encerrar en el Matadero algunas reses bravas, se desparataron los cabestros delanteros y se dió á la carrera por la ronda de Toledo, y luego por la de Valencia, y más tarde por Lavapiés arriba, una vaca brava.

La Exposicion de Paris. El señor duque de Sesto, acompañado del arquitecto de España en la próxima Exposición de París de 1900, Sr. Vrioste, estuvo ayer tarde conferenciando con el ministro de Fomento para ocuparse de la representación que ha de tener nuestro país en aquel certamen.

Desde hoy, los cobradores no podrán exigir más que 10 céntimos. Y para que esto sea un hecho y el público no vuelva á ser molestado, el alcalde señor Sanchez de Toca ha dado orden de que en todos los coches vaya un guardia municipal que examinará el billete y anotará, para ponerlo despues en conocimiento de sus superiores, cuantas faltas encuentre en el servicio.

Perseverando en su resuelta actitud en favor de los intereses del público, el señor Sanchez Toca ha mandado retirar de la circulación los 18 coches de la empresa del tranvía que están en mal estado.

En lo que se refiere á las multas, el alcalde no está dispuesto á ceder un ápice en su derecho, y afirma que se cobrarán, pues aunque la empresa del tranvía recurra en alzada, en el Ayuntamiento no se dará curso á la instancia mientras tanto no sean depositadas las cantidades á que ascienden las multas, según disponen las leyes y reglamentos vigentes.

El Sr. Sanchez de Toca ha acordado que las multas impuestas ayer á la empresa sean dobles, esto es, 50 pesetas cada una. Solamente éstas se elevan á unos veinte mil duros.

El gobernador y el alcalde. Ayer se recibió en el Ayuntamiento una comunicación del gobernador civil participando al alcalde que la empresa del tranvía del Norte habia acordado subir á 15 céntimos el trayecto de la Puerta del Sol á los Cuatro Caminos.

El alcalde ha contestado hoy al gober-

mador civil con otra comunicacion, manifestándole que, teniendo conocimiento desde hace varios dias de esta medida, y creyendo que con ella, no solo se perjudicaban los intereses del público, sino que se contravenían las cláusulas de la concesion, no habia querido consentir que el acuerdo de la empresa prosperase.

Terminaremos hoy este asunto con una noticia que ha de agradar al público. El alcalde dice que está dispuesto a hacer que todas las empresas de tranvías de Madrid cumplan el Reglamento y las Ordenanzas municipales.

Ahora resulta, según nos han manifestado esta tarde en el Gobierno civil, que el señor conde de Peña Ramiro habia dado con fecha 25 del corriente la siguiente orden cuya minuta hemos visto:

«Sirvase Vd. ordenar á las parejas que prestan servicio de calle auxilios á los guardias municipales para hacer cumplir las disposiciones del señor alcalde en todo lo que afecta á los tranvías del Norte.»

El gobernador ha hecho además constar que ni por un solo momento ha estado enfrente de la orden del alcalde, con quien mantiene las mejores relaciones. También ha ordenado se instruya expediente en averiguacion de si ha habido algun agente gubernativo que faltado á su orden no haya secundado las de la alcaldía.

Como, por otra parte, los hechos denunciados por los periódicos son exactos, lo único que se sabe es que su orden no fué cumplida.

Cartas de Cuba

Las cartas que recibimos por el último correo siguen trasmitiendo noticias é impresiones tan poco liasonjeras sobre el estado de la guerra, que no creemos conveniente insertar más que algunos de los hechos que refieren.

«Se ha guardado reserva—dice una de ellas—como se hace con frecuencia á la toma de un fuerte en Marianao, á las puertas de la Habana, que cayó en poder del enemigo, según unos, por venta, y según otros, por sorpresa, pero que produjo el macheteo de los defensores.

«En el ataque á Calabazar el 23 de Junio, también á poca distancia de la Habana, los insurrectos llegaron hasta las tapias del pueblo, y las balas explosivas reventaban dentro de los patios de las casas.

«El 23 de ese mismo mes de Junio, fuerzas de infantería del batallón de España tuvieron un encuentro heroico, pero semejante al de la loma del Grillo en sus resultados.

«Pocos dias despues, en Cumanayagua (Villas), entró el enemigo, robó la factoría militar y macheteó á algunos heridos en la enfermería.

tos en libertad catorce mujeres y quin-ce niños que se encontraban presos en Cifuentes (Villas). Habian sido hechos prisioneros por la columna del comandante Sedeño».

«Si habla usted con los jefes de operaciones, el enemigo se encuentra desprovisto de todo género de recursos y muerto de hambre, asegurando que todo lo han registrado, destruyendo viandas, etc., etc.; pero es el caso que el enemigo está realmente mucho mejor provisto de todo, que los infelices pacíficos reconcentrados en las poblaciones; y lo prueba el hecho claro y evidente de que en los campamentos insurrectos se encuentran reses, carnes saladas, viandas en abundancia y hasta laterrra (conservas), y además, cada vez que salen los pacíficos, según dicen, á f rrajar, vuelven cargados de frutas y viandas, que si ellos las encuentran, mucho mejor pueden encontrarlas los insurrectos.»

Esto escriben desde un poblado á 30 kilómetros de la Habana, y añade: «En estos dias (por el 24 de Junio), ha habido por dos veces encuentros con el enemigo, cerca de este pueblo, oyéndose desde él las descargas claramente».

Telegramas de la tarde

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Rumor sin fundamento Londres 28.—Telegrafian de Nueva-York al periódico Day Mail que carece de fundamento el rumor que circuló ayer, referente á la dimision del Sr. Sherman, secretario de Negocios Extranjeros de Washington.

Cornelio Herz. Paris 28.—La prensa rusa, examinando los incidentes ocurridos con ocasion de la carta de Cornelio Herz á la comision parlamentaria del Panamá, consignando que no puede darse nada tan triste como la situación en que se encuentra dicha comision ha quedado, lo mismo dentro que fuera del Parlamento.

Francia y Alemania. Paris 28.—El artículo publicado recientemente por una revista alemana, y cuya autenticidad ha transmitido el telégrafo, recomendando la retrocesion de la Lorena francesa á Francia, ha motivado las iras de otras publicaciones germanicas, que despues de calificarle del modo más despectivo, le señalan á los rigores del gobierno, diciendo que constituye un peligro para el país y que puede originar gravísimas consecuencias. Al mismo tiempo presentan á dicha revista como órgano del socialismo, para facilitar sin duda una prohibicion gubernativa.

Los órganos del príncipe de Bismarck son los que más se distinguen en las censuras contra el artículo de referencia.—Fabra.

LOS ESTADOS-UNIDOS y el Japon.

Londres 28.—El periódico The Morning Post publica esta mañana un despacho de Nueva-York, fechado ayer, que ha llamado vivamente la atencion. Dice que en la expresada ciudad circula muy acreditado el rumor de que unos mil quinientos soldados japoneses, desfilizados de emigrantes, llegarán á fines de este mes á Honolulu, capital de Archipiélago de Hawaii, al mismo tiempo que los tres cruceros enviados por el gobierno de Tokio á las aguas de aquellas islas.

San Sebastian

San Sebastian 28.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama del gobernador general de Filipinas, Sr. Primo de Rivera, en el cual se muestra muy satisfecho de la conducta que vienen observando para con España las autoridades de la colonia inglesa de Hong Kong. El ministro ha dado cuenta de este despacho á la Reina Regente.

El duque de Tetuan, en nombre de la augusta señora y del gobierno, ha dado el pésame al presidente de la República de Santo Domingo por la muerte de su madre.

Ha llegado á esta capital el embajador inglés que trae para el Rey D. Alfonso de parte de la soberana de la Gran Bretaña, las insignias de la Orden de Victoria.

En el primer expreso sale para Madrid el Sr. Suarez Lacinán. Lo que dice el Sr. Cánovas. San Sebastian 28.—El Sr. Cánovas, con quien hemos tenido ocasion de hablar, niega que exista protesta alguna de la Gaietia contra el envío de anarquistas españoles, pues no se han enviado allí más que los que han querido ir.

Niega que haya escrito al general Weyler recomenándole que active la campaña, pues seria ofenderle, dada la actividad de que ha dado muestras.—Fabra.

La Direccion general de Comunicaciones.

Ayer, según dijimos á nuestros lectores, salió para Santa Agueda el director general de Comunicaciones, señor marqués de Lema.

ausente, seguir desempeñando su cargo, habiendo dado las oportunas órdenes para que por teléfono se le comunicase lo que ocurra y se le reservan á su firma toda clase de asuntos, aunque tengan carácter urgente.

Dado el mucho servicio internacional y de cable que ahora existe, creemos que sin su presencia en Madrid puede originarse alguna perturbacion, que nadie podría resolver en el acto.

Hoy, por orden ayer firmada por el señor marqués de Lema, han quedado suprimidas las sucursales telegráficas que se hallaban establecidas en los diferentes barrios de Madrid, siendo solo en la Central donde radicará todo el servicio.

Esta medida pueda perjudicar la buena organizacion del servicio, restándole considerablemente, pues aun suponiendo que los muchachos encargados de la reparticion sigan tan pronto como llegue un telegrama, cosa punto menos que imposible por el mucho servicio que se cruza, resultaría que los habitantes de los distintos barrios donde antes se hallaban instaladas dichas dependencias, sufrirían perjuicios que en algun caso pueden ser de consideracion, si se tiene en cuenta que hay algunos tan importantes como los de Salamanca y Argüelles.

El Sr. Silvela en Valencia.

Valencia 28 (130 tarde). Ha llegado el Sr. Silvela. Una comision del partido silvelista de Valencia marchó á la estacion de Redá para esperarle. En Almansa, Albacete, Jativa, Alcala y Carcagente fué saludado por importantes personalidades de la poblacion.

En la estacion de esta capital esperaban al Sr. Silvela una banda de música, una comision del Rat Penat y la plana mayor del silvelismo. Desde la estacion trasladóse el Sr. Silvela al camarín de la Virgen, donde oró breves momentos, y despues se marchó á casa del Sr. Nuñez Robles, cuñado del señor Montortal, donde se hospedó.

Al llegar el Sr. Silvela á este sitio, fué saludado con una nutridísima salva de aplausos. Despues recibió numerosas comisiones, manifestándole con cuanto gusto cumplia el ofrecimiento contraido con el Rat Penat, ocasion que aprovecharia para hacer declaraciones políticas.

El Sr. Silvela manifestóse muy reservado respecto á las declaraciones políticas que se propone hacer en el meeting y en el banquete con que le obsequiarán sus amigos. Me ha dicho, sin embargo, que tratará ampliamente de las cuestiones de administracion local y de la guerra de Cuba.—Mencheta.

Otro banquete. Valencia 28 (5 tarde). Los registradores de la Propiedad darán otro banquete al Sr. Silvela, que se celebrará probablemente en el hotel Lagües, ó en el Salon-Louja, por ser los locales más á propósito, ademas las numerosas adhesiones recibidas.

El meeting político se celebrará el 30, á las once de la mañana, en el teatro de Apolo.—Mencheta. El Sr. Canalejas, con motivo de la desgracia que le aflige, ha recibido numerosos telegramas de pésame, contándose entre ellos uno muy sentido del Sr. Castelar.

Sensible desgracia. Comunican de León que el tren número 421 ha arrollado á dos segadores, que quedaron muertos sobre la vía.

Balance del Dia

Las noticias que por correo se reciben de Cuba distan mucho de reflejar las impresiones optimistas que aparecen en los partes oficiales.

La lectura de los párrafos de algunas cartas que publicamos por separado, da idea bastante clara y nada halagüeña de la situacion de la isla.

Cada dia que pasa aumentan las dificultades del problema, prestándose á bien tristes consideraciones la estóica indiferencia en que ve el gobierno agotarse estérilmente los recursos del país sin resultado alguno que justifique el enorme derroche de hombres y de dinero.

Las declaraciones que el escritor francés M. Benoist pone en boca del Sr. Cánovas, con motivo de la insurreccion de Filipinas, tambien han llamado bastante la atencion, lo cual nos ha movido á traducir los párrafos más importantes.

Es verdaderamente delicioso lo que está ocurriendo con los tranvías del Norte.

Terminado el conflicto con el público, por haber desistido la empresa de subir el precio de los billetes, queda ahora el conflicto de autoridades, puesto que el gobernador afirma, como puede verse por separado, que él dió orden á sus agentes de apoyar á los dependientes del Municipio, contra lo que, fundándose en hechos de pública notoriedad, afirma el alcalde.

Lo esencial es que, gracias á la energía del Sr. Sanchez Toca, se ha conseguido evitar un perjuicio considerable, por afectar principal mente á clases humildes.

Mañana, á las once, se celebrará en el ministerio de Hacienda la subasta para el arriendo de los explosivos.

Hemos oido que se presentarán varios licitadores.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, que presidirá el Sr. Cos-Gayon, como ministro más antiguo.

Los ministros se reunirán en la Presidencia, y, según dicen, no se ocuparán más que en asuntos administrativos.

La actitud del Japon en frente de los Estados- Unidos con motivo de la anexion de Hawaii, preocupa más cada dia á los políticos americanos.

Los telegramas de esta tarde, que publicamos por separado, son poco tranquilizadores.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE JULIO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

	Dia 27	Dia 28	Diferencia
4 0/0 Interior			
Série F de 50.000 p.	64 40	64 45	+ 0 05
E 25.000	64 40	64 45	+ 0 05
D 12.500	64 45	64 50	+ 0 05
C 5.000	65 75	65 85	+ 0 10
B 2.500	67 30	67 40	+ 0 10
A 500	67 40	67 50	+ 0 10
G y H 100 y 200	67 00	67 00	»
En diferentes series	67 25	67 40	+ 0 15
Fin mes	64 40	64 50	+ 0 10
Fin próximo	64 40	64 50	+ 0 10
4 0/0 exterior			
Série F de 24.000 p.	80 30	80 35	+ 0 05
E 12.000	80 40	80 35	- 0 05
D 6.000	80 60	80 65	+ 0 05
C 4.000	81 50	81 40	- 0 10
B 2.000	83 10	83 10	»
A 1.000	83 20	83 30	+ 0 10
G y H 100 y 200	87 90	87 60	- 0 30
En diferentes series	80 30	80 35	+ 0 05
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000	80 40	80 40	»
Fin mes	80 40	80 40	»
Fin próximo	80 40	80 40	»
4 0/0 amortizable			
Série E de 25.000 p.	77 80	77 75	- 0 05
D 12.500	77 80	77 80	»
C 5.000	77 85	77 85	»
B 2.500	77 90	77 90	»
A 500	78 60	78 60	»
En diferentes series	77 85	78 20	+ 0 35
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Jun 97	100 45	100 40	- 0 05
Série A de 500 ptas	100 40	100 40	»
B de 5.000	97 00	97 00	»
Ob. 5 0/0 s/ Aduan	97 00	97 00	»
Id. hasta 10.000 p.	97 00	97 00	- 0 05
Claraman			
Billetes Cuba 1886	95 50	95 60	+ 0 10
Id. hasta 10.000 p.	95 45	95 60	+ 0 15
Billetes Cuba 1890	79 75	79 75	»
Id. hasta 10.000 p.	79 70	79 70	»
Banco y Cuentas			
Acciones B. Español	408 10	408 10	»
E. Hipotecario	103 00	103 00	»
Cédulas id. 5 0/0 ..	94 50	94 50	»
Cédulas id. 4 0/0 ..	94 50	94 50	»
Ohlig. id. 5 0/0	210 25	210 25	»
Ac. C. de Tabacos	210 25	210 25	»

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 00'00 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 28 (12'05 L.)—4 0/0 exterior, 61'53.

ASPECTO DE LA BOLSA.

El cambio de apertura del 4 por 100 exterior en la Bolsa de Paris, ha sido el de 61 53 por 100, según el telegrama oficial anunciado en nuestro mercado.

Representa este cambio con respecto á ayer la baja de más de 20 céntimos; pero no ha influido en la contratacion de esta tarde.

Antes bien, en medio de la paralización de las operaciones, propia de esta temporada, se ha visto alguna firmeza en la fijacion de cambios de los principales sigos de crédito.

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado á 64 45; á fin de mes de 64 40 á 50, y á fin de Agosto á 64 45 y 50, y con prima de 50 céntimos á 64 90.

El 4 por 100 exterior, que ayer quedó á 80 30, ha tenido los cambios de 80 40 y 80 35 al contado, 80 40 á fin de mes y 80 45 y 40 á fin del próximo.

El 4 por 100 amortizable á 77 75 en partida. Las obligaciones del Tesoro solo alcanzan sobre la par la prima de 50 y 40 céntimos por 100.

Las obligaciones de Aduanas, sin variacion, á 97 por 100, y sobre estos valores siguen haciéndose algunas operaciones.

por 100, 80'50.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 95 37.—Cubas, 1890, 79 75.—Nortas, 93 37.—Colonial, 21 40.—Francia, 00 00.—Orease, 16 60.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 00'00.—Francia.

(DE LA «AGENCIA FABRA».) Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 61 50 y 61 59.—8 por 100 francés, 104 85.

Londres 28.—Exterior español, 61 50.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente. A las ocho de la mañana, 20° sobre 0. A las 12 de la tarde, 34° id. A las cuatro, 80° id. La máxima f. e. de 37° sobre 0. La mínima de 16° id. El barómetro marca 712.—Buen tiempo

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO. Por real orden de 23 de estames, publicada en la Gaceta de 24 del actual, se establecen las bases de adjudicacion de las Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas serie A, suscritas el 15 del presente mes de Julio, disponiéndose que á las suscripciones de una y dos Obligaciones se les adjudique una Obligacion, y que todos los demás pedidos se prorrateen á razón de 1889 por ciento de las Obligaciones suscritas, por comódose en cuenta la fraccion que resulte inferior á media Obligacion y amestándose una Obligacion al pedido en que la fraccion representa media Obligacion ó más.

En su consecuencia, los señores suscritores pueden presentarse desde el dia 26 del actual en forma definitiva en que realizarán su suscripcion, para liquidar el veinte por ciento del seguro de plazo y sucesivos hasta donde alcance, con el exceso del diez por ciento entregado al suscribirse.

Los suscritores que lo deseen podrán anticipar el pago de los plazos 3.º, 4.º y 5.º, desde el referido día 26, conforme á las condiciones del real decreto de 28 de Junio último, recibiendo, una vez realizado el pago total de cada suscripcion, las carpetas provisionales que les correspondan y que están ya confeccionadas. Barcelona 25 de Julio de 1897.—El secretario general Artistas de Artinano.

Charada.

Así á su novia decía el hijo del herrador, chico fino, algo travieso, pero muy trabajador: —Tienes un pare costumbre de irse á la ora á ormir, y como primera cosa algo le puede ocurrir. Ayer una de las niñas no se cómo se soltó, y aunque yo grieta cuando el caso es que le pió, segun me ha dicho un gañón, arda remolendo le era un reptil un dos tres cuatro de fuerte una dos tercera. Con que á ver si los convenes no tengados que sentir, pues si ese bicho la pica, puede llegarle á morir. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. La solución mañana. SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: ME TALLA.

La Mesa de Fornos.

Comida del 29 de Julio. Cubierto de 5 pesetas. Orduves. Consomé Riche. Trucha esparillada, «aitra á hotel. Píerna de carrnero á la bretona. Galantina al aspíc. Pollo asado con berros. Tarta de almendra. Ponche á la romana. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Félix, Papa y mártir; San Simplicio, San Faustino, Santa Flora, Santa Bastriz, Santa Sarapia y Santa Marta. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago. Por la mañana habrá misa mayor á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena, siendo orador el P. Navarro.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—41 de abono.—T. impar.—Beneficio de Mlle. Gieter.—Dia de moda.—Nuevos couplets.—Chateau Margaux, en español.—Regalo de retratos.—Penúltima representación de Coppelia.—Entrada, una peseta. ZARZUELA.—A las 9.—Los chicos.—A las 10.—El ángel caído.—A las 11.—El Menudero.—A las 12.—La viejecita. PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—Viendo en popa.—A las 10.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—Aqui vá á haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 12.—Los descamisados. GRAN CIRCO DE PARISEH.—A las 9.—Variado espectáculo en el que tomarán parte Mrs. Spessardys con su coleccion de osos y tigres de Bengala; los excentricos Bast, Labakar y Osmar, los atletas Cyclop y Niño y todos los demás artistas principales.—«La Cenicienta».—Entrada, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 y á las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—Por la tarde, matiné infantil á mitad de precio para los niños en todas las localidades.—En ambas tomarán parte la troupe Edoardo Monition, los hermanos Hernandez y demás principales artistas de la compañía.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que a todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Extiase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

HOTEL DE LIÉRGANES Provincia de Santander

Agua mineral medicinal, sulfurado cálcico, sulfúrico azoado. Construido este suntuoso edificio de nueva planta, ofrece al público grandes comodidades. Comedor capaz para 150 personas. Cínicero y repostero de reconocido mérito. Magnífico salón de recreo y capilla convenientemente situada, donde se celebra misa. Telegrafos. Cochés en las estaciones de Boó y Solares á todos los trenes. Servicio esmerado.

ACADEMIA Derecho Letras, Bachillerato, etc.—SILVA, 37, 2.ª decha.

Los numerosos médicos que emplean la SOLUCION PAUTAUBERGE en el CLORURO-FOSFATO de CAL CROBOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO. Tosa, Bronquitis crónica, Tosas antiguas y Pertusis, Difteria, Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. Casa de L. Pautauberge & Co., 21, rue de Valenciennes, París. Las principales boticas.

MAÑAS LOPEZ MADRID—ESCORIAL Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Carancho, los suizos, fondant y dulces varios. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS Depósito central: MONTERA, 25

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS

Apertura del establecimiento el domingo 4 de Julio. Precios económicos. Restaurant á todas horas. Mesa redonda. Frondosos jardines, numerosos y fáciles medios de comunicación con Bilbao y pueblos de la provincia de Vizcaya y limítrofes. Magnífica situación en el centro de la playa de Las Arenas. Hermosa vista sobre el Abra de Bilbao. Diríjase á D. Andrés Larrazabal, por Bilbao. LAS ARENAS.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Julio 28. FOLLETO DE EL CORREO (F. 172)

CREACION Y REDENCION NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

algunas notas como perlas, pero todavía el río se detenia. Las gotas de agua empezaban á volver. Ninguno de aquellos síntomas de vida y de amor pasaban desapercibidos para Eva, que era más bien pájaro que mujer, se situaba y no se material. El viento, el sol, la lluvia se reflejaban en ella y sentía las modificaciones de la naturaleza. Algunas veces sorprendía á Mérey con la mirada fija en la transformación de la naturaleza, y sin duda encontraba el mismo encanto que ella; pero su boca estaba cerrada para la sonrisa, y en cuanto notaba que le espían daba un suspiro y se volvía á su cuarto. Sin embargo, de vez en cuando emprendía largas conversaciones con Eva, y la refería que había hecho del castillo un asilo y que las mujeres y los hombres tendrían, así como los niños, buen aire y buen alimento. Eva pedía la dejase ver, y Jacobo la contestaba siempre: —Cuando sea tiempo os conduciré, y entonces os ocupareis de la santa obligación que os habéis impuesto. Al fin de Mayo volvió al arquitecto, el que iba para asegurarse de que adelantaban los trabajos. Pusieron los caballos al carruaje y partió acompañado por Jacobo. La casa del bosque estaba concluida, y

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Oerua el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Oerua, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambroes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor Isla de Panay saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicios á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuroshio y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerua, Vigo, Lisboa (facultativa), Oerua, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Magador, con escalas en Melilla, Málaga, Oerua, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS. Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías. Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

Jacobo llegó á tiempo para recibir los ramilletes que ofrecen los albanelos al propietario cuando han concluido una obra. Jacobo se había ocupado incansablemente de ella, y nada faltaba en arquitectura y escultura. El Sr. Fontaine comprendió que, á pesar de su desden por los tejados en punta, eran preferibles á los llanos, porque nevando mucho y lloviendo no sirven más que para hacer un depósito de aguas. Jacobo Mérey escogió el papel, y el arquitecto se encargó de enviarlo de París con obreros acostumbrados á encolar, no por rollos sino por bandas. Se marchó contento y ofreció volver á los quince días para verlo todo acabado. Jacobo le dió el plano para la casa de París, encargando comprar el terreno por el arrabal de San Honorato ó por la calle de la Arcade. Cuatro ó cinco días después llegaron los papelistas y el papel, y diez días más tarde todo estaba concluido. Jacobo escogió papeles oscuros para que resaltaran los cuadros, y cuando volvió el arquitecto tuvo que confesar que solo había un pintor en el mundo, Mérey; pero que no carecían de mérito la escuela flamenga, holandesa, napolitana, florentina, española y francesa. Jacobo no había utilizado en los cuadros del palacio, y aun después de adornar su casa de París le quedarían los cuadros religiosos, destinados para la capilla del hospital. En la casa del bosque había una habitación arreglada con particular esmero; enfrente de la cama se veía el retrato de la marquesa de Charelet, madre de Eva. Todo lo más bonito que había en muebles de palo de rosa, de ébano incrustado con marfil se había puesto allí. Los jarrones de la chimenea y el reloj eran de Sajonia, los marcos de los espejos de Sajonia, y la chimenea de porcelana de Dresde. Todo aquello hacía resaltar de una manera admirable el retrato de la marquesa, destacándose sobre el terciopelo granata de la pared. La alfombra era también del mismo género. Aquella habitación se encontraba en el centro de la casa, precisamente encajada del sitio en donde Jacobo, conducido por Escipión, había encontrado á Eva, y desde allí se disfrutaba de un golpe de vista en extremo pintoresco. Por una abertura del bosque se podía ver con anteojo la casita de Argenton y el laboratorio. El cuarto del doctor, contiguo á la habitación que hemos descrito, y comunicando por el corredor y por un gabinete de tocador, tenía un aspecto de severidad antigua, era un modelo de la de Cicerón, ejecutada en Cines por los modelos encontrados en Pompeya; por un lado daba á una biblioteca, por otro á un salón de Luis XV. Había un comedor de invierno en un invernadero de plantas exóticas, y otro de verano con salida á una plazuela llena de flores de Occidente, de colores vivos y perfumados. Jacobo había hecho cerca del bosque, de modo que se pasaba á él desde el jardín sin apercebirse de ello. No menos adelantado que la casa estaba el hospital. Las separaciones estaban hechas y todo pintado al temple gris perla, con lisos carazas. En las celdas había una cama y un crucifijo, y en las ventanas había persianas para graduar la luz, según la voluntad del médico. Había sitio para cuarenta ó cincuenta

GELLE FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más insensible.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las farmacias de España.

ELIXIR CURACION CIERTA

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Púlsades del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

UNA CÓPULA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

COLEGIO CLASICO ESPAÑOL

especial para internos, patio, jardín de tres mil metros, clases en verano. Director, L. G. presbítero. Serrano, 23.

Nuevo negocio muy formal. Con el pequeño gasto de 60 ptas. pagadas en 12 plazos mensuales de 5 ptas. cada uno, se puede obtener un gran capital en el corto plazo de un año ó antes, teniendo siempre seguros los gastos. Detalles amplios remitiendo dos sellos. J. Pedraza. Leija (Sevilla).

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estación particular	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	200
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	100
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	50
Por cada otra direccion	20
Por un comunicador de dos direcciones	20
Cada otra direccion	10
Un cable (al año)	10

Guía Comercial de Madrid PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1895 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BALLY-BAILLIÈRE)

12.ª edición, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Corporaciones Colegiadas: Senado, Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar. MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de las que ejercen y sus señas. MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen. Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Precio 5 pesetas. Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirle á esta Empresa. Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

de sus cualidades preciosas en un sacerdote, y le había ofrecido continuaría de capellán, encargándole de recorrer los pueblos y tomar nota de las personas verdaderamente pobres que necesitaban socorros á domicilio, y de las que debían ingresar en el Hospicio. Un día Jacobo se encerró con él y confesó largamente. Sin duda se trataba de Eva, y de sus futuros proyectos, porque cuando terminó la conversación, el sacerdote envió un caballito, que le servía para sus viajes paternales, y se encaminó á casa del doctor. —Y bien, ¿qué ha contestado?—le preguntó. —Ha dicho que se haga su voluntad de Dios; después sus manos se juntaron y se puso á rezar. La señorita Eva era una santa. —Gracias, padre mio—dijo Jacobo, continuó su camino. Se adivinaba que había impuesto á Eva una nueva penitencia, y sin duda él participaba de ella, porque seguía iba encerrándose á Argenton se tornaba más sombrío; y cuando puso la mano sobre el laboratorio, como desahogado no entrar de improviso con la llave, le cambiaba el mano. —¿No ha sucedido nada durante mi ausencia?—preguntó Jacobo á Marta, quien había abierto la puerta. —No señor; pero ha venido el capellán del castillo, ha hablado diez minutos con la señorita Eva. Ésta ha llorado bastante y se ha retirado á su cuarto. Jacobo vaciló entre subir á su laboratorio ó entrar en el dormitorio de Eva,